

“专创融合”视阈下高校人才培养策略研究 *

——以经管类专业为例

刘桂贤¹ 付桂彦¹ 刘庆芳² 张叶栩¹

(1. 石家庄铁道大学四方学院, 河北 石家庄 051132;

2. 石家庄邮电职业技术学院, 河北 石家庄 050020)

摘要:伴随着创新创业理念的融入,专创融合成为高校人才培养的主要路径和方式。但从当前高校专创融合开展和落实的各项具体措施来看,实际融合教育的效果与预期目标存在着比较大的差距,高校亟需更具新颖性和实效性的方式来进一步提升人才培养质量。论文从专创融合的内涵出发,通过对高校经管类专业“专创融合”实际推动情况、人才培养目标、培养存在问题等方面进行分析,得出专创融合理念下高校经管类专业人才培养的有效措施。

关键词:专创融合 高校 人才培养 经管类专业

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.35.67

一、专创融合的定义与内涵

专创融合,是将专业教育和创新创业教育融合到一起来开展教育教学工作。专创融合成功推动了学科专业由单一型向融合型转变。专创融合,即开设跨学科的交叉融合课程,提高实践教学的比重,将创新创业的相关知识内容紧密融合到专业教学当中来,以拓展学生思维,增强学生创新创业能力,提升学生的综合素养。

要提升专创融合,首先要从提升专创融合的认知开始。专创融合包含两个方向,其一是在专业中融入创业,其二是在创业中融入专业。从时代背景和政策导向看,在专业中融入创业是当下高校贯彻和落实专创融合理念的主要选择,即通过创业教育来推动教育教学改革从而建立新的教育范式。创业教育是要培养在不确定性时代可以探索和创造的人,这是创业教育的目的。所以,专创融合是手段,借助专业课程这个载体来培养可以探索和创造未来的新一代人才^[1]。

二、高校推动“专创融合”的难点

目前来看,高校实施专创融合的难点主要集中体现在以下几个方面:

其一,创新创业教育和专业教育两张皮的现象依然非常显著。在专创融合理念指导下,各类高校都在陆陆续续开设创新性质的课程,并不断加强创新创业教育在专业课程教学中的融合力度。可是,深入其中去了解,这些所谓的创新、融合更多都停留在了基础层面,都是一些小问

题,并未撼动根本,也未充分彰显出专创融合的特点,更未真正体现出创新创业的精神理念^[2]。

其二,高校目前所实施的创新创业教学方式对专业教学方式的影响很小,并未深入到本质,也未发生实质性变革。其中很大一部分原因在于高校本身对专创融合理念认知不到位,还是有很多局限性存在,这就使得创新创业教学方式并不足以带动专业教学方式的变革。在实际教学过程中,很多教师还是在沿用着之前的教学方式来改进创新创业教育内容,学科知识和创新创业内容之间的联系性并不强。

其三,高校创新创业实践教学比重相对较低,而且存在着用项目来替代教育的情况。从高校所组织开展的实践教学活动来看,不难发现其会存在着一定的功利化倾向,太过关注创新创业结果,反而忽略了创新创业的过程,这对于大学生看待创新创业的观点和态度也会产生潜移默化的影响^[3]。

三、从专创融合角度来分析高校经管类专业人才培养中出现的问题

(一) 高校经管类人才培养落后于社会实践

1.理念落后于社会实践。从理论层面来分析,学生学习理论知识的最终目的是要应用于实践,为实践服务。学生学习到的理论知识需要在实践中去完成转化,将其转化成为自己的能力。但是,就目前高校经管类专业人才培养模式来看,有很多高校的教育理念并未与现实社会实践保

* 项目名称:河北省高等教育教学改革研究与实践项目:创新创业教育与专业教育深度融合的经管人才培养模式构建,项目编号:2021GJJG621。

持同步，反而是落后于社会实践。其中最显著的体现便是大学生学习了四年经管类专业知识和技能，在顺利毕业之后进入经管类工作岗位时却发现自己无法完全胜任岗位要求，而且不能及时转化和应用自己所学习到的理论知识。从这一点来看，高校经管类专业教育教学理念的确要落后于社会实践，这对于经管类专业学生的学习与发展都会产生一定的负面影响。

2.教学模式落后于实践发展。据了解，高校经管类的人才培养模式和实践发展需求是存在一定差距的。有部分高校经管类专业培养学生的重点都集中在理论知识的教授上面，忽略了学生实践能力的培养，在实际教学中所应用的教学案例也比较陈旧，很少引入新的案例，学生长期在这样的学习环境中，其理念、思维都会受到影响，这样的人才培养模式在培养过程中就出现了滞后性，由此可知学生们在步入社会之后会是怎样的一种状态。

(二) 教学方法缺少全面性

目前，伴随着互联网技术的创新和进步，加之受近几年公共卫生事件的影响，高校专业课程教学多以网络课程的形式来进行，学生们通过网上课程来学习专业知识。但鉴于网络课程自身的独特性，教师和学生是在各自独立的空间里来进行教学和学习，教师对于学生的真实学习情况是不了解的。加之经管类专业的教学内容本身就相对枯燥乏味，学生们对专业知识的学习兴致会受到很大影响^[4]。关于当前高校经管类专业所适用的教学方式，其在全面性需求方面还存在着很大欠缺，具体体现为：其一，教学方式虽然越来越多元化，但是每一种教学方式的侧重点太强，一种教学方式多是侧重一种能力训练，教学体系和内容都欠缺包容性。其二，教学方式更多是为理论教学服务，真正为实践教学服务的教学方式占比并不高。

(三) 课程安排不合理

据了解，有很多高校经管类专业的课程设置都存在着明显的阶段性特征。在大一阶段，学生们学习的都是偏基础和公共类型的课程，也就意味着他们在前期并不能接触到经管类专业的核心知识，以至于他们在此阶段的学习过程中并不能清楚了解经管类专业到底是什么样的专业，需要学习的专业知识和技能到底有哪些。而到了大二和大三，专业课程比重骤然增加，学生们忙于学习专业知识，应付各种考试，这些便足以占据他们大部分的学习时间和精力，以至于他们没有时间和机会再去深刻思考经管类专业的深层价值和意义，在对理论知识的掌握以及实践应用方面也呈现出不够灵活的问题，进而影响到他们职业能力

与综合素养的提升^[5]。

(四) 教学资源不完善

1.教学资金的欠缺。当今社会对经管类专业学生的专业知识和技能要求越来越高，因此高校在培养经管类各专业学生的过程中，需要不断增加资金投入，以帮助经管类专业做好教学过程中的科研工作。但是由于资金的欠缺，有些高校无法满足以上诉求，导致经管类各专业教学方式落后于市场所需。

2.欠缺实践教学场地。现实社会中，与经管类专业相关的部门基本上都是企业中的重要组成部门，也是对技术要求较高的部门。因此为了增加经管类各专业学生在培养过程中的岗位适应性，增加学生的岗位操作技能，高校在实际教学过程中要注重岗位实际所需技能培养。这就要求高校在经管类各专业人才培养的过程中，建立现代化的实践场地，并据此有针对性地培养学生的专业技能。但在调查和了解过程中发现很多高校并未能够为经管类专业学生们提供合适的实践教学场地，学生们的实践学习场地非常受限，这便在很大程度上影响到了专创融合教学效果。

3.教师资源的欠缺。所谓教师资源实际上是指“双师型”教师队伍，但是目前很多高校忽略对“双师型”教师队伍的建设。一方面，“双师型”教师队伍的建设需要高校花费大量的资金，由此导致了学校不具备加强“双师型”教师队伍建设的能力；另一方面，很多高校在聘请教师的过程中，注重对其学历和理论知识的考察，忽略对其技术能力的考核，因此导致高校所聘请的教师，只拥有丰富的理论知识，而缺乏实践经验，所以这类教师在进行教学时，无法将理论与实践相结合^[6]。

四、专创融合理念下高校经管类专业人才培养的措施

(一) 以日常教学开展创新创业教育，培养学生创新创业意识

1.为经管类学生提供课程实验实习平台。目前高校经管类专业的教学还是以理论教学为主，大部分理论知识教师都可以在课堂上来完成教学，但还会有一些课程知识和内容需要借助电脑、软件以及网络来进行授课和实践操作。这也就意味着经管类的课程教学是需要建立在课程实验实习平台基础之上。还有，经管类学生的实践训练受各种主观客观因素的影响，很多情况下都无法外出参与实践，所以，构建课程实验实习平台有着非常强的必要性。

2.为经管类学生建立创新创业教育课程体系。创业教育不仅仅是创业基础理论知识的学习，而是创新创业精神培育的过程因此，在开设创新创业教育课程的过程中，应

该结合经管类各专业特色，以培养学生的创新能力和创业素质。高校经管类专业学生在构建创新创新教育课程体系的过程中，要立足学生实际学习情况，在课程设置上要突出开放性、创新性、新颖性、实用性等特征，要充分了解大学生的思想特点，多倾听和采纳大学生的想法和建议，让课程内容更加多元化，更具开放性。关于创新创业教育内容的渗透，不仅要有理论上的讲授，更要有实际案例作为依据，要将创新创业内容和专业课程内容紧密联系到一起，增加课堂教学的吸引力。

（二）丰富课外实践活动，促进学生创新创业能力提升

为了构建自主互动的学习环境，强化学生自主创新创业能力的培养，建议高校要适时适当提高开展学生课外实践活动中比重。高校需要明确清楚经管类学生的课外创新创业实践活动的负责部门和相关主体，要将创新创业实践活动中组织频率，结果评价都纳入到对部门以及个人的考核内容当中。经管类专业可组织举办或者积极参与各类活动和比赛^[7]。

除此之外，高校还可以凭借自身的声誉和资源优势来积极争取组织承接学术活动的机会，多鼓励经管类专业学生参加各种课外实践竞赛以及活动，为学生们营造出浓厚的创新创业氛围，让学生们的创新创业思维始终保持积极运转状态，与此同时，学生们在参加课外实践活动中也可以进一步加强团队合作意识与团队协作能力，从更全方位推动学生综合能力的发展。

（三）为经管类专业创新创业教育提供充足资源保障

对于经管类专业的教育教学工作而言，贯彻和落实专创融合理念需要建立在充足的资源保障基础之上。从具体层面来讲，经管类专业开展专创融合教育课划分为三个组成部分，分别是硬件制度、软件体系以及评价机制。高校需要从这三个主要方面来为其实施专创融合提供资源保障，建议其可以从以下几点来开展针对性优化措施：

1.硬件制度。根据专创融合教育理念的发展需求，高校经管类专业教育教学要结合自身发展实际情况来进一步创新、优化和完善学生的奖惩与激励制度，要借助各项强有力管理措施和方案来充分调动起经管类师生的积极性，为教师的教学和学生的学习提供制度保障。除此之外，高校经管类专业还需要进一步健全和完善创业教育制度，全力推动创业教育从单纯教育向咨询进行转化，在实施垂直管理的基础之上提升精细化程度。还有，高校要结合自身资金能力来适时适当加大对经管类创业机制教育的经费投入力度，将经济管理类专业创业教育投入资金用于教育过

程，为经管类专业学生的实践训练提供保障。

2.软件体系。高校经管类专业在完善软件体系的过程中，一定要深入了解市场发展规律，积极迎合市场发展需求，对经济管理类专业的需求与社会发展进行创新研究。建议高校经管类专业在实际教学中要为学生们提供更多可以参与科学的研究机会，让他们可以更早地接触和了解经管类专业的研究训练，进而慢慢了解和掌握切实可行的科研方法。学生们在参与科研的过程中也可以更好地激发起自身的探究精神，对待经管专业课程学习也会更加积极主动。

3.评价机制。之前高校经管类专业的教学评价多集中在课堂理论教学方面，最终参考依据是学生的学习成绩。这样的评价机制虽然可以在一定程度上反映出经管类专业课程的教学质量和学生的学习效果，但是，这样的评价机制显然是欠缺全面性和合理性的，评价机制所参考的依据太过单一，自然会影响到评价结果的公正性。基于此，高校经管类专业在贯彻和落实专创融合理念时一定要进一步健全和完善评价机制，不断充实和丰富评价机制的内容，并及时结合需求进行修改和调整，以保证评价机制的合理性与评价结果的公正。

参考文献

- [1]张燕杰,叶远松,黄雅丽,等.关于“专创融合”助力应用型本科高校化工与制药类专业人才培养的思考[J].当代化工研究,2022(11):145-147.
- [2]沈烈志.产教融合,协同育人的应用型人才培养模式创新研究与实践——以地方高校管理类专业为例[J].当代教育实践与教学研究,2020(08):163-164.
- [3]童琦.基于“双创型”人才培养的产教深度融合实践教学体系优化研究——以浙江树人大学会展经济与管理专业为例[J].2021(11):161-163.
- [4]冯文静.高职院校物流管理专业专创融合课程体系建设研究——以吉林省经济管理干部学院为例[J].神州,2020(11):156.
- [5]陶雷,吴菊华,莫贊,廖诺,武赛.基于多元反馈机制的高校电商人才专创融合培养实践[J].高教学刊,2022,8(13):26-29.
- [6]李靖,宁严,张开旺,吴晓英.职业院校“思创融合”教育助推乡村振兴的实践探索——以北京经济管理职业学院为例[J].武汉交通职业学院学报,2022,24(01):78-83.
- [7]刘娜,王静.基于区域经济协同发展的河北高职院校专创融合教育模式构建[J].才智,2021(02):58-60.